

济南已有40家食品小作坊拿到合格通知单 自制蛋糕上网卖也可申领证了

近日,济南市食品药品监督管理局官网公示了获得《食品生产加工小作坊生产报告审查合格通知单》的首批40家食品生产加工小作坊。这是济南市食药监管部门创新对小作坊监管的一种方式。不只是传统小作坊店,在家里自制糕点、馒头等低风险食品上网销售也可以小作坊的形式向食药监管部门提出审查申请。

文/片 本报记者 王皇 实习生 刘瑞雪



通过审查并获得了《济南市食品生产加工小作坊生产报告审查合格通知单》的章丘市食品小作坊,生产条件已经大大改善,让人比较放心。

40家食品小作坊有“合格证”了

济南市食品药品监督管理局官网近日公示信息显示,济南全市已经有40家食品生产加工小作坊获得了《食品生产加工小作坊生产报告审查合格通知单》(下称合格证)。公示内容包括小作坊的名称、地址、生产加工产品和取得通知单的时间。

这些获得了合格单的食品生产加工小作坊的产品都是市民们几乎每天都会购买的主食类、油类、豆制品等食品。种类包括豆制品、面条、馒头、大米面皮、普通挂面、烧饼、冰梅汁、糕点、食用植物油、豆腐、水饺皮、馄饨皮、酥锅、肉丸、酱腌菜、月饼等。

食品小作坊和市民日常饮食几乎天天见,市民购买的馒头、挂面、豆制品等不少并不来自有食品生产许可证的厂家,而由家庭作坊生产。比如豆制品,济南市获得生产许可证的豆制品厂家只有4家,市场上的豆制品几乎一半来自小作坊,批发市场、菜市场里的豆制品销售者大部分都表示是自己生产。

不过食品生产加工小作坊也不全是黑作坊。济南市食品药品监督管理局相关负责人介绍,在几年前,多数小作坊并未进行登记纳入监管,那时的食品小作坊多数是食品安全不达标的黑作

坊。但近年济南市大部分小作坊都已经是在食药部门登记,获得了登记证,纳入了监管,并承诺依法生产食品,已不是黑作坊。

“监管人员通过定期巡查,对小作坊生产环节不规范的地方进行纠正,不断改进。”上述负责人介绍,获得了《登记证》的小作坊也纳入了监管,但在生产条件、卫生等方面还有待改进,还没有达到发放《食品生产许可证》的要求。

而已经取得了《登记证》的食品小作坊,自身有改进生产条件,完善管理的追求,可以自愿向县级食品药品监管部门提出审查申请,通过现场审核和产品检验合格之后,就可以收回《登记证》取得《食品生产加工小作坊生产报告审查合格通知单》。

“审核食品小作坊产品有详细的标准,最重要的是生产的食品要经检验合格,同时生产的现场审核也要达标。”相关负责人说,食品安全法规定,食品小作坊的具体管理办法由省、自治区、直辖市人民代表大会常务委员会依照本法制定。但目前省里还没有食品小作坊的明确法规,此次济南市食药监局推出的《审查合格通知单》是一种创新管理方式,在全国都属首次。

自制食品网上卖也可申请核查

食品小作坊多数是家庭生产,而检测一种食品的费用高达两三千,不少食品小作坊虽然获得了《登记证》,但也不舍得多花钱进行检测,提高生产条件。今年济南市食药监局则专门为提出审查申请的已登记食品小作坊免费做食品检测。

“登记的小作坊升级为合格小作坊,需要进行现场审核和产品检验。企业获证的食品检验都是需要自己出钱到有资质的检测机构检测,但今年,为了鼓励食品小作坊提升改造,市局特别安排了200万元食品作坊发证检测专项资金,专门为食品小作坊申请合格通知单做食品检测。”上述负责人说,食品小作坊在提出申请时,将走一定的手续,能免费在指定的检验中心进行发证检验。

而游离于法律边缘的外卖食品、朋

友圈食品等自制食品也可以通过登记成为食品小作坊的形式,主动纳入监管,自愿申请审查,合格之后也可以获得合格通知单。“自制的低风险食品,比如糕点、馒头等都可以小作坊的形式进行登记之后,再申请审查。”相关负责人说,不过小作坊主要针对食品生产加工,糕点类更适合这种形式,快餐类则还是属于餐饮。

值得注意的是,食品小作坊并不能生产所有的食品,乳制品、酒类产品、饮料(含饮用水)、罐头类产品、预包装食品、果冻等是高风险产品,必须获得食品生产许可证才能生产,小作坊并不具备生产条件,不能生产。生产这些产品的小作坊不仅不能进行登记,还将被依法取缔。另外,非法使用添加剂等非法生产的小作坊也不能进行登记。

孕妈妈如何 远离污染?

孕育一个健康聪明的宝宝,相信是天下所有母亲最简单最朴素的愿望。但是对于在雾霾生活下的母亲,这个愿望又显得格外的奢侈。

有关研究数据表明,高浓度的细颗粒物对胎儿的发育有一定的影响。美国曾经有一项实验,对每位孕妈周围环境的空气样本进行了48小时的采集后分析。结果显示,生活在空气污染较为严重的孕妈妈,新生儿体重降低9%,头围减少2%。研究表明,环境污染对胎儿生长发育构成威胁。

面对这样的情况,孕妈妈们需要注意些什么呢?

一种品质, 两代呵护

1、孕妈妈要注意及时补充水分,增加水果蔬菜的摄入量,以保持呼吸道黏膜的湿润。

2、雾霾天气尽量待在家中,减少外出锻炼时间,同时关好门窗。

3、出门时,佩戴专门防霾的PM2.5口罩,防霾鼻罩,以便过滤PM2.5,随时随地呼吸新鲜空气。

4、有条件的孕妈妈,特别是孕早期妈妈,可以选择到空气清新的地区保胎。

5、合理选择外出时间及地点,尽量远离马路,尤其上下班高峰期和晚上大型汽车进入市区这些时间段,污染物浓度最高。

6、雾霾可导致近地层紫外线的减弱,使空气中的传染性病菌的活性增强,因此建议孕妈妈适量补充多种维生素和矿物质,维生素A、E、C、硒等强抗氧化剂能帮助人体清除有毒物质,同时提高免疫力,降低疾病发生的概率。微量元素在水果、蔬菜、杂粮类食物中含量较高。

7、由于紫外线的减弱,皮肤合成维生素D的概率降低,不利于人体自行吸收钙离子,而孕期钙的需要量是显著增加的,因此,可适量增加牛奶、鸡蛋、鱼类等富含钙的食物。除了食补之外,也可以食用一些经国家食品药品监督管理局批准的营养补充剂,如专为中国孕妈妈研制的福格森孕妈妈营养软胶囊,含钙量高的无糖型配方福格森孕妈妈D3钙片是不错的选择。(山东地区漱玉连锁大药房有售,即日起开展大型特惠买赠活动,详情请进店咨询400-882-2575。)

有了孕妈妈的悉心呵护,我们的宝宝才能够健康地来到这个美丽多彩的世界,健康快乐地成长!

趵突泉又能见水轮了 水位一周涨15厘米,黑虎泉三兽头齐喷

本报7月20日讯(记者 蒋龙龙)随着近期降雨的增多,趵突泉和黑虎泉的水位在最近一周双双回升15厘米左右。虽然目前仍在红色警戒线,但是经过多日的降雨,黑虎泉的三个兽头恢复了齐喷状态,趵突泉的水轮又能看见了。

20日上午,记者来到趵突泉公园看到,原先快要干涸的月溪,池内的积水也达到了几十厘米。在趵突泉主泉池,市民可以看到趵突泉喷出的三个水轮。虽然三个水轮水势较弱,但是在14日和15日,趵突泉已经在视觉上看不到有喷涌的迹象。

在14日和15日,黑虎泉西侧兽头一度暂停喷涌,东侧和中间的兽头的出水量也大大减弱。20日下午,记者在黑虎泉看到,黑虎泉的三个兽头全部恢复了喷涌状态,而且西侧兽头的出水量明显变大,也不是前几天只能滴水的状态。

虽然黑虎泉的喷涌形势已经有了较大改观,但是水量仍然较少,黑虎泉的接水点目前仍没有开放。不少市民排队在兽头处接水。

根据记者查询的水利数据发现,趵突泉水位已经从15日的27.40米升到20日的27.55米。黑虎泉水位也从15日的27.34米升到20日的27.48米。据济南市水利局相关工作人员介绍,最近泉水水位的不断止跌回升主要得益于降雨的增多,尤其是泉城补给区的降水。



黑虎泉的水量大些了。 本报记者 蒋龙龙 摄

根据济南市水文局数据,14日至15日,泉城的补给区的降水量为8.4毫米,7月17日至18日为8毫米,18日至19日为7毫米。这些降水有效补给了省城的地下水,而且随着降水量的增多,气温稍有下降,用水量也进一步减少,这些都有利于泉水水位的止跌回升。

根据气象预报,济南在本周内将有多次雷阵雨过程。虽然这周雷阵雨的增多,并不意味着省城雨季的到来,但多次雷阵雨无疑将不断推动泉水水位的止跌回升。济南市区内各大泉群越来越有希望摆脱这场今年4月份以来的停喷危机。